

小学通知家长捐赠空调“自愿原则”真能“自愿”吗？

本报评论员 张雪飞

9月4日，湖南湘潭一家长在社交平台发帖称小学通知让家长捐赠空调，并支付其所产生的电费。协议上写着：“捐赠的空调要求为功率不超过3匹的柜式空调，品牌建议选用格力和美的。”对此，该学校的相关负责人称，捐赠空调的事是家委会发起的，纯属自愿，学校没有要求，家长如果不同意，完全可以拒绝。湘潭教育局9月5日通报，视频反映问题属实，目前已责成该校回购所捐空调并妥善处理由此而引发的其他问题，后续将对涉事学校依照相关规定予以严肃处理。

肃处理。

“秋老虎”恰逢开学季，今年南方的天气格外闷热，成都连续8天发布高温红色预警信号，多地气温达到40℃以上，重庆多个区县宣布延迟开学。延迟开学的学生们还能在家躲清凉，而那些正常开学上课的孩子们只能冒着酷暑走进教室，这还没完，进教室一看，才发现没有空调。老师和家长们各出奇招，有的扇扇子，有的开电扇，安徽黄山的家长甚至将冰块拉进教室，试图把教室打造成华妃娘娘的“清凉殿”。在这种环境下，“给教室安空调”的呼声一浪高过一浪。湖南湘潭的这所小学倒是想给

教室安空调，但是他们想到的办法是找家长赞助，且美其名曰“秉承自愿原则”“家长可以拒绝”。真拒绝“捐赠”的家长，难道在别的学生吹空调的时候，让自家娃坐教室外面吗？不然被安上一个“免费蹭空调”的名声，那可是好说不好听啊。尽管学校声称捐赠是“自愿”的，但哪个家长敢不“自愿”呢，被周遭环境裹挟着也得“自愿”，不然就是“各色”“不为班集体着想”，各种舆论压力可想而知。

这件事能被爆上热搜，就说明不愿意“自愿”的家长不在少数，即使被安上“家委会发起”的名头也不好使。家委会发起的，学校就可以免责吗？

联系施工队、更改电路、安装空调，哪一件都不能避开学校的监管和配合。热搜爆了形成舆情了，就想甩锅给家委会，这一届家长没那么好糊弄了。

高温天气之下，空调该不该安？在学校校舍条件允许的情况下，应该安。虽然有人说应该培养孩子吃苦耐劳的精神和适应能力，但40℃的极端高温，咱也没有必要没苦硬吃，还是要以孩子身体健康为主。可是安空调的钱是不是应该家长出，应该是家长和学校协商解决，以“自愿原则”搞隐性的“硬性摊派”，不利于家校沟通，也会损害家长对学校的信任，最终受到伤害的还是孩子。



镜界

中秋灯饰点亮新加坡

9月4日，市民在新加坡滨海湾花园举行的中秋节灯饰展上观赏大型花毯。

新华社发

巴以冲突

加沙完成第一阶段接种

世界卫生组织4日说，为加沙地带儿童接种脊髓灰质炎疫苗的第一阶段工作已经结束，近2200名工作人员在加沙地带中部开展疫苗接种，超过18万名儿童接种了第一剂疫苗。与此同时，疫苗接种重点将转移到加沙地带南部，估计那里将有34万名儿童在今后4天接种第一剂疫苗。9日至11日，疫苗接种将集中在加沙地带北部，目标是大约15万名儿童。世卫组织总干事谭德塞在社交媒体说：“我们要求继续遵守人道主义停火。我们继续呼吁停火。”

据新华社电

科技

脑癌与手机使用无关联

澳大利亚辐射防护与核安全局4日发布公报说，由其领导的一项世界卫生组织委托的系统性评估显示，脑癌与手机使用之间没有关联。评估结果显示，脑癌与超过十年的手机长期使用无关，与手机的使用频次和时长无关。“证据并未显示，手机与脑癌或其他头部、颈部的癌症有关联。”

据新华社电

奇闻

印公务员体能测试12死

综合外媒报道，在印度一个邦公务员体能测试中发生悲剧。过去两周，在印度东部贾坎德邦潮湿的天气条件下，筛选应聘政府职位的求职者时，有12名男子在参加10公里跑步等一系列体能测试期间陆续死亡。贾坎德邦首席部长赫曼特·索伦称这些死亡事件“令人心碎”，并命令卫生专家对“这些年轻人的过早死亡进行调查，以防止未来再次发生此类事故”。

据环球时报

韩国急诊排队超两小时

持续6个多月的韩国医疗界大罢工已蔓延至急诊室，一些重症患者命悬一线。多名韩国记者蹲守走访多家医院发现，几乎所有急诊室排队都要两到三个小时以上。据韩媒报道，韩国釜山大学（梁山校区）儿童医院设有岭南地区唯一一个24小时运营儿童专科急救中心，由于医护短缺，该院急诊室已决定无限期停止儿科呼吸道诊疗，这对于儿童重症患者的家庭来说，无疑是重大打击。

据央视新闻

国内

拦截“天外来客”

记者5日从在安徽省黄山市举办的第二届深空探测(天都)国际会议上获悉，我国正在策划实施首次近地小行星防御任务，并发布首次近地小行星防御任务方案设想，任务计划选用“伴飞+动能撞击+伴飞”模式。同时，希望与国际伙伴在联合研制、联合观测、数据共享等方面开展多层次、全方位合作，共同守护地球家园。近地小行星是危险的“天外来客”，在我们的太阳系中超过3.5万个。作为负责任的航天大国，我国高度重视近地小行星对于地球与人类安全的威胁，积极为小行星防御提供中国智慧与中国方案。

据新华社电

国际

美国发生校园枪击事件

美国佐治亚州一所中学4日发生枪击事件，导致4人死亡、9人受伤。这是今年秋季学期开学以来美国发生的第1起校园枪击事件。枪击导致两名教师、两名学生死亡，另有至少9名伤员被送往医院接受治疗。警方4日10时20分左右获知阿巴拉契亚中学发现活跃枪手后迅速响应。枪手使用半自动步枪，与一名警官在校园对峙，后投降被捕。枪手科尔特·格雷，14岁，系阿巴拉契亚中学在读学生，目前已遭拘押。

据新华社电

加拿大或提前举行大选

加拿大总理特鲁多的执政联盟新民主党4日宣布不再自动支持特鲁多领导的自由党。舆论认为，此举并不意味着加拿大少数派政府就此垮台，但是法定应于明年10月底举行的联邦众议院选举可能提前。新民主党领袖贾格米特·辛格4日宣布“撕毁”与特鲁多2022年达成的盟约。特鲁多近期强行叫停加拿大铁路系统罢工、要求引入仲裁机制解决争端引发辛格不满。辛格4日称，特鲁多“一次次证明他总会屈服于企业贪婪”，“自由党让加拿大民众失望”，“不配”再获得一次执政机会。

据新华社电

日本“岸田派”正式解散

日本自民党六大派阀之一的“岸田派”于2日正式解散。“岸田派”3日向总务省提交政治团体解散备案，成为自民党内继“森山派”之后第二个提交解散备案的派阀。“岸田派”又名“宏池会”，由日本前首相池田勇人于1957年创立。现任首相岸田文雄自2012年起担任“岸田派”会长。日本自民党“黑金”丑闻去年11月被曝光后，“岸田派”被曝出2018年至2020年的三年间有大约3000万日元(约合147万人民币)收入未被登记在政治资金收支报告中。为防止“黑金”丑闻拉低内阁支持率，岸田于去年12月辞去“岸田派”会长职位。

据新华社电

埃及现总统首访土耳其

埃及总统塞西4日到访土耳其首都安卡拉，与土总统埃尔多安举行会谈。这是塞西2014年当选埃及总统以来首次访土。据路透社报道，埃尔多安当天亲自到机场迎接塞西，两人随后乘同一辆车前往土总统府，举行长约两小时的会谈。土埃两国领导人重点讨论了双边关系和巴以局势。埃尔多安在会后举行的联合记者会上说，土埃两国在巴勒斯坦问题上有共同立场。塞西说，埃及和土耳其一致呼吁在加沙地带实施停火，并敦促以色列结束在约旦河西岸的暴力冲突。2013年埃及前总统穆尔西下台后，埃及和土耳其关系恶化，两国下调了外交关系级别。

据新华社电

朝鲜谴责美韩军演

朝中社5日报道，朝鲜国防省新闻室当天发表谈话，谴责美韩联合军演加剧半岛军事紧张，称朝方将巩固国防以切实保障国家安全和地区和平。谈话说，美韩从8月19日至29日举行史上最大规模的“乙支自由之盾”联合军演，有200多架战机以及美国陆军化学、生物、放射性及核攻击反应部队参演。美韩还从8月26日起进行“双龙”联合登陆训练，该演习是以进攻朝鲜为前提的“极其鲁莽且万分危险”的军事举动。

据新华社电